

# Огни коммунизма

Газета основана в январе 1918 года

Орган Балаковского горкома КПСС и городского Совета народных депутатов Саратовской области

№ 144 (10724) | Среда, 7 сентября 1988 года | Выходит по вторникам, средам, пятницам и субботам | Цена 3 коп.

В обкоме КПСС

## ОБЪЕДИНИТЬ УСИЛИЯ НА РЕШЕНИЕ СОЦИАЛЬНЫХ ПРОБЛЕМ

В обкоме КПСС состоялось совещание первых секретарей райкомов и горкомов партии, на котором рассмотрены вопросы об организаторской и политической работе партийных организаций по мобилизации коммунистов, трудящихся области на досрочное решение продовольственной и жилищной проблем, развитие инфраструктуры.

На состоявшемся недавно пленуме обкома партии, обсудившем вопрос о мерах по досрочному решению продовольственной и жилищной проблем, определены пути реализации намеченного. Участники совещания подчеркивали, что у нас есть возможность досрочно решить проблему обеспечения населения области продуктами питания. Для этого требуется целеустремленная, настойчивая работа партийных организаций по мобилизации трудящихся на реализацию намеченного. Гарантеей тому является ритмичное производство продукции животноводства и овощеводства. Это достигается за счет объединения усилий жителей города и села.

На совещании рассматривался вопрос соблюдения социальной справедливости при распределении продуктов животноводства для торговли в городах и населенных пунктах области. Было поручено облсполкому вместе с райгорисполкомами разработать социально справедливые принципы распределения мясорезных с учетом возможностей населения того или иного города, села заниматься на приусадебных участках разведением скота, птицы. Конечно, не допуская при этом снижения сложившегося уровня обеспечения трудящихся продукцией животноводства, т. е. он сложился постепенно, в течение многих лет, и на раз с учетом и возможности населения, располагающего приусадебными участками, вести подсобное хозяйство. Например, в г. Саратове меньше возможностей заниматься подсобным хозяйством жителям, чем в других городах и селах, т. е. здесь самый высокий уровень многоэтажной застройки, меньше приусадебных участков, чем в других городах, и это обстоятельство должно, конечно, учитываться при распределении продуктов питания.

По главное внимание, отмечалось на совещании, должно быть сейчас сосредоточено не на распределении, хотя это само по себе тоже важно, а на производстве продукции. Ведь много лет производство мяса, молока не увеличивалось и не было вопросов и по распределению, т. е.

ничего было распределять: прибавки были малы, а распределять, очевидно, надо их в первую очередь. Вопросы социальной справедливости при распределении животноводческой продукции возникли только сейчас, когда стало что распределять. Надо сделать все для того, чтобы эти вопросы просуществовали недолго и не столько за счет совершенствования распределения, сколько за счет увеличения производства животноводческой продукции. Когда ее будет много, то ни к чему и распределение: появится новая категория — потребление по потребности; в это время, когда так будет, в наших силах приблизить.

Опыт объединения усилий для решения насущных социальных проблем дает основания для уверенности в том, что трудящиеся области могут досрочно, не к 2000 году, а на 2—3 года раньше (а в ряде отраслей и еще раньше) решить жилищную проблему, то есть обеспечить каждую семью квартирой или отдельным домом. Опыт передовых коллективов подсказывает, что эта задача решаема. Так, коллективы объединений «Химволокно» (г. Балаково) и «Минудобрения» намечены реализовать эту программу к 1995 году. Намечены сокращение сроков решения жилищной проблемы и многие коллективы городов сельских районов области.

Для того, чтобы успешно справиться с этой задачей, нужны средства. Их должны заработать сами коллективы. Хозяйственный расчет дает хорошую возможность строить свои производственные программы так, чтобы получать прибыль, которая позволит иметь средства для финансирования социальных программ. А чтобы получать прибыль, надо четко продумать вопросы о приоритетном развитии отраслей в полеводстве и животноводстве по каждому району и хозяйству.

Но даже имея средства, не всегда можно решить строительные проблемы: нужны материалы, силы. То есть надо развивать строительную индустрию.

В этом плане важно наладить четкую работу в строительных коллективах — обеспечить выполнение графиков, добиваться высокого качества строительства. Это один из резервов ускорения решения вопроса строительства объектов соцкультбыта. Другая проблема — необходимо увеличить производство строительных материалов. Для этого надо увеличить мощности по выпуску цемента, шифера, кирпича, санфаянса,

линолеума, полиэтиленовых труб для газификации и т. д. Эти материалы могут дать дополнительно к нынешним планам предприятия области. Но необходимо прежде всего оказать им содействие в увеличении своих мощностей. Для этого требуется объединение усилий предприятий промышленности. Только так, объединенными силами, можно обеспечить поставку на объекты необходимых строительных материалов для увеличения строительства объектов социального назначения как силами самих строителей, так и подпольными способами. Важно также развивать строительство по заказам жилищно-строительных кооперативов, а также индивидуальных домов.

Свой вклад в развитие социальной сферы призваны внести деятели науки, и необходимо укреплять связи ученых с производственными коллективами.

Партийные организации призваны рассмотреть задачи, связанные с досрочным решением продовольственной и жилищной проблем, на отчетно-выборных партийных собраниях и конференциях. Следует уточнить сроки работ и их объемы по объектам с определением необходимых средств и материалов. Решения партийных собраний и конференций должны быть рекомендованы для обсуждения на сессиях местных Советов с тем, чтобы стать затем программой действий на предстоящий период.

Партийные организации призваны развернуть широкую разъяснительную работу в массах с четкой постановкой целей в вопросах развития социальной сферы и определением средств для их достижения. Необходимо добиваться преодоления иждивенческих настроений там, где еще пытаются полагаться не на свои силы, а надеяться на помощь со стороны. Люди должны понимать: от того, насколько успешно будут работать коллективы, зависит их прибыль и, следовательно, тем успешнее будет решение продовольственной, жилищной и других социальных проблем.

Участники совещания подчеркивали необходимость решения вопросов о подготовке кадров для социальной сферы села, особенно медработников, создания условий для их работы и быта.

Решение этих вопросов позволит поднять уровень благосостояния людей, закреплять кадры на селе.

На совещании выступил первый секретарь обкома КПСС А. А. Хоняков.



Каждому известно, какое важное значение для бесперебойной работы транспорта имеет качество ремонта машин. Именно с таких позиций подходит к выполнению своих обязанностей терминист троллейбусного депо Анатолий Максимович Беляев. Термическая обработка деталей требует особого внимания и выдержки от рабочего. Коммунист А. М. Беляев, безусловно, отвечает этим требованиям, сменные задания выполняет на 110—115 процентов. Его добросовестный труд является примером для молодых ремонтников депо.

На снимке: А. М. Беляев.

Фото С. КАРЕДИНА

## ВПЕРЕДИ — СМЕНА ЛИХАЧЕВОЙ

Лучших результатов в погрузке перевыполнил. Статнагрузка увеличена на 1 тонну на каждый вагон, что дало возможность более рационально использовать подвижной состав. Почти на два часа сокращены простои транзитного вагона против нормативов.

В целом по станции план

М. СЕМЕНОВА,  
старший оператор  
станции Балаково.

### ЕЖЕМЕСЯЧНАЯ ИНФОРМАЦИЯ ГОСКОМГИДРОМЕТА...

## Чем дышит город?

В течение августа на трех стационарных постах лаборатория контроля загрязнения атмосферы проведено 1922 наблюдения за 12 ингрессиантами.

По результатам анализов по сравнению с прошлым месяцем произошло значительное увеличение загрязнения атмосферы: пылью, двуокисью азота, сероводородом, сероуглеродом, аммиаком.

На уровне прошлого месяца осталось содержание в атмосфере города: растворимых сульфатов, окиси углерода; окиси азота, фтористого водорода. Снизилось содержание сернистого газа.

Содержание в атмосфере города превысило ПДК по пыли — в 1,3 раза, сернистому газу — в 1,2 раза, сероуглероду — в 3,6 раза, аммиаку — в 6,5 раза.

Содержание остальных примесей не превысило ПДК. Наиболее загрязнена атмосфера в 4-м микрорайоне.

Основным загрязнителем атмосферы города аммиаком является объединение «Минудобрения».

В течение августа Госинспекцией проведена прочитательная работа в полном объеме воздухоохранной деятельности двух предприятий: элеватора и АТП-5. Проведена проверка выполнения предписаний в объединении «Балаковорезинотехника», автоколонне 1480, заводе самоходных землеройных машин.

В АК 1180 высок процент эксплуатации автомобилей с повышенным содержанием окиси углерода в отработанных газах. За недостаточную работу по соблюдению норм выбросов вредных веществ в атмосферу составлен протокол о наложении штрафа на начальника отряда № 3 АК 1180 тов. Ефимова А. А.

### ...И ПРЕДЛОЖЕНИЕ ЧИТАТЕЛЯ

Хотелось бы выразить пожелание, чтобы через газету давали более обстоятельную и подробную информацию жителям города об экологической обстановке, в том числе радиационной, по состоянию воды.

Такая практика являлась бы выполнением положений резолюции XIX партийной конференции «О гласности».

С уважением, читатель газеты  
Ю. ЗНАМЦЕВ.



Партийная жизнь: отчеты и выборы

# НЕ ОСТАВИТЬ РАВНОДУШНЫХ

В партгруппах Балаковской АЭС заканчиваются отчеты и выборы. Что можно сказать о результатах проведенных собраний? Во-первых, более половины партгруппов были переизбраны, во-вторых, появились новые партийные группы в электроцехе, в реакторном цехе № 2 и турбинном цехе № 2, что в общем-то естественно, так как наша партийная организация за этот год увеличилась на 150 человек.

Такой рост произошел прежде всего за счет приема новых коммунистов на работу. Вот как раз на отчетных собраниях в партгруппах о них и шла речь — говорили о том, как новички вошли в коллектив, как быстро освоились в обстановке, насколько активны они в производственной и общественной работе.

На собраниях рассматривалась роль коммунистов в формировании общественного сознания, влияние их на кадровую политику, на совершенствование управления производством. На мно-

гих собраниях прозвучала критика в адрес партийных бюро цехов и парткома АЭС. Особенно много замечаний было по вопросам руководства комсомольской организацией, подбора и расстановки хозяйственных и партийных кадров.

Что говорить, замечания справедливые, и об этом все знают, но старая болезнь под названием «производственная текучка», которая проникла и в партийную деятельность, в особенности партбюро цехов, зачастую успокаивает активистов и как бы оправдывает эти недостатки. Надо ориентировать себя на первоочередность работы с людьми, суметь увидеть в ней неисчерпаемый источник возможностей. Пока же секретари парторганизаций Е. В. Невзоров, Е. С. Хуратов, Ю. В. Шабалин за производственными делами не видят партийных. Такой же односторонностью страдают и некоторые партийные вожаки крупных подразделений.

Собрания в партгруппах, как лакмусовая бумажка, проявили все недостатки, имеющиеся в первичных партийных организациях. Особенно это касается информированности коммунистов обо всем, что происходит на станции. Правда, сейчас у нас стала выходить многотиражная газета «Энергия», но она не всегда вовремя доходит до рабочих мест, к тому же ощущается явный недостаток рабкоров, сообщающих оперативные новости из всех коллективов.

С большой заинтересованностью проходило в партгруппах обсуждение кандидатур в новый состав партийных бюро и парткома станции. Коммунисты старались оценивать человека не только с позиций его производственных показателей, а рассматривали его социальную активность, партийную принципиальность, способности и так далее. Все коммунисты отлично сознают, какая ответственность лежит на парторганизациях, особенно после XIX Всесоюзной партконференции, им небезразлично, каким будет состав бюро цехов и парткома станции. Были предложения ввести в партком представителей всех

профессий и должностей, но, считаю, справедливо решено выбрать в партком самых достойных коммунистов.

Хочу привести пример — партийное собрание в химическом цехе. Коммунисты цеха выдвинули трех кандидатов в новый состав парткома — мастера В. Н. Коновалова, начальника лаборатории В. Г. Шелика и начальника смены Э. И. Балашкина. После серьезного обсуждения каждой из кандидатур коммунисты остановили свой выбор на одном — В. Н. Коновалове. Этот человек прошел школу секретаря парторганизации, честный, компетентный товарищ, очень внимателен к людям, обладает критическим складом ума.

Конечно, подводить черту еще рано. Отчетно-выборная кампания набирает силу, вовлекая в свою орбиту все новых рядовых коммунистов. Цель этой кампании — добиться того, чтобы к концу отчетов и выборов в парторганизациях АЭС не осталось ни одного равнодушного партийца.

**В. КОЛОМЕНЦЕВ,**  
парторг ЦК КПСС — секретарь парткома АЭС.

# В горисполкоме СОВЕРШЕНСТВОВАТЬ СЛУЖБУ СВЯЗИ

## НА ЗАСЕДАНИИ ИСПОЛНОМА ГОРСОВЕТА ЗАСЛУШАН ОТЧЕТ О РАБОТЕ РАЙОННОГО УЗЛА СВЯЗИ ПО ОБСЛУЖИВАНИЮ НАСЕЛЕНИЯ.

С 1 января 1988 года районный узел связи работает в новых условиях хозяйствования. План тарифных доходов на первое полугодие выполнен, достигнут рост по сравнению с прошлым годом на 108,2 процента, производительность труда возросла на 6,8 процента, а в сравнении с 1987 годом — на 13,2 процента. План по развитию средств связи выполнен по телефонам на 105,6 процента, по телефонам-автоматам — на 106,1, по радиоточкам — на 102 процента. Ускорена доставка газет и корреспонденции подписчикам.

Вместе с тем в работе районного узла связи имеются существенные недостатки. Поступают жалобы на задержку почты, имеются случаи грубого обращения с клиентами, не во всех отделениях связи культура обслуживания соответствует требованиям времени, отсутствует в достаточном количестве реклама, недостаточен ассортимент открыток, конвертов, некоторые отделения связи размещаются в тесных помещениях.

Несмотря на развитие городской телефонной сети, до настоящего времени не удовлетворены полностью заявки на установку квартирных телефонов инвалидов и участников Великой Отечественной войны. С момента выхода постановления об удовлетворения заявок инвалидов войны на установку квартирных телефонов им установлен 841 телефон, участникам войны — 946, воинам-интернационалистам — 104. Однако остается 970 неудовлетворенных заявлений от очередников льготной группы, а общее количество заявлений составляет 22 тысячи. Имеют место случаи установки телефонов без соблюдения очередности по ходатайствам предприятий. С вводом в эксплуатацию междугородной зоны связи значительно облегчен выход на города Союза и районы области. Однако руководством районного узла связи недостаточно уделяется внимания вопросам предоставления населению услуг междугородной связи. Нет переговорного пункта в центральном районе города, имеющиеся переговорные пункты на улицах Минской и Факел социализма не обеспечивают потребности, слабо ведется работа по развитию междугородной связи по телефонам-автоматам с городами Союза.

при вводе в эксплуатацию жилых домов и объектов соцкультбыта районный узел связи добился исполнения проектов радификации, но оставшиеся около 90 домов старого жилого фонда так и не радифицированы, также не радифицированы предприятия местной промышленности.

Исполнительный комитет городского Совета народных депутатов обязал руководство районного узла связи (т. Косолапов Б. И.) до 1 января 1989 года устранить отмеченные недостатки, обеспечить более полное удовлетворение потребности населения в услугах связи. Принять дополнительные меры по обеспечению сохранности почтовых отправлений, совместно с руководством жилищно-коммунальных служб своевременно производить ремонт и замену абонентских шкафов, полководных путей, внутридворовых дорог и тротуаров.

Постоянно осуществлять контроль за работой телефонов-автоматов, в срок до 01.12.88 г. отремонтировать неисправные, проводить анализ доходов от них с целью их установки в наиболее многолюдных местах.

Для полного удовлетворения заявок инвалидов и участников войны на установку телефонов в первом микрорайоне обеспечить ввод ПСК-27 в 1989 году.

Заместителю председателя горисполкома т. Семенову А. Г. и главному архитектору города т. Белому И. В. предложено осуществлять постоянный контроль за выполнением работ по телефонизации, радификации вновь вводимых жилых домов и объектов социально-культурного назначения.

Совместно с руководителями производственных объединений «Минудобрения», «Химволокно», атомной электростанции, управления капитального строительства горисполкома (т. Бутковский Л. Б., Мельников Д. Ф., Маслов В. Е., Кузичкин В. А.) рассмотреть вопросы перспективы дальнейшей телефонизации островного и центрального районов города, наметить сроки начала и окончания строительства типовых зданий АТС.

Начальнику ремстройуправления т. Морозову А. В. ускорить работы по ремонту помещения переговорного пункта на АТС-3 и завершить их к 7 ноября 1988 года.

Производственному объединению «Химволокно» (т. Мельников Д. Ф.) оказать помощь узлу связи в подготовке помещения под ПСК-27 в доме № 1 по наб. 50 лет ВЛКСМ.

Контроль за выполнением данного решения возложен на отдел транспорта и связи горисполкома (т. Артемов Ю. М.).

## С чувством ответственности



«Хорошее получается платье, заказчица наверняка будет довольна», — радуется швея ателье № 7 Н. Н. Шкипенкова, умело и четко выполняя очередную операцию. Для нее, ударника коммунистического труда, профессионализм — главное качество мастера. А профессионализм — это, в первую очередь, чувство ответственности. Потому и оказали коммунисты ателье ей доверие, избрав своим секретарем.

Фото С. КАРЕДИНА.

## МЫСЛИ ПОСЛЕ СОБРАНИЯ

# Право говорить? Право действовать!

Демократизация, на мой взгляд, это не только возможность высказаться, но и возможность что-то изменить, сделать по-своему. Есть ли у нас такое право или его нет?

Недавно в нашем цехе № 21 объединения «Балаковорезинотехника» прошло отчетно-выборное партийное собрание. Я считаю, что оно было в духе времени, высказались практически все присутствующие, говорили откровенно, открыто обсуждали каждую кандидатуру в бюро, на должность секретаря. Решали секретаря переизбрать, не получился из него лидер, было много слов, но мало дел. Выбрали В. А. Зуева, которого я предлагал на эту должность еще год назад. В работе собрания принял участие беспартийный начальник цеха В. А. Захаров, он тоже высказал свое мнение по кандидатурам в бюро. Так что все было очень демократично.

Но тут, по-моему, еще рано радоваться. Всегда ли наша свобода слова совпадает со свободой дела? Нет. По-прежнему еще жив старинный принцип — инициатива наказуема. Не всем нравятся, когда люди высказываются, но еще боль-

ше не нравится многим руководителям, когда начинают действовать. Приведу пример, недавно описанный в городской газете — в нашем профкоме объединения были случаи нарушения очереди в распределении дефицитных товаров, когда рабочие, и я в том числе, обратились в газету «Прогресс» с замечками по этому поводу, нашлось много руководителей, которым это не понравилось, что и было высказано. Что тут скажешь? Наверное, это естественно, потому что трудно привыкнуть к тому, что теперь какой бы ты ранг ни занимал, ты у всех на виду, и любое твоё действие может быть обсуждено. Ведь годами было по-другому, скрывалось все, что хотели скрыть.

Что же необходимо предпринять, чтобы инициатива (я имею в виду прежде всего коммунистов) была поощряемой? Один из путей — опора на первичную партийную организацию. Ведь как у нас пока работает механизм инициативы? Хочу и что-то изменить — иду в партком заведомо, не поняли меня там — иду в партком объединения, затем в горком. Но ведь если мое предложение кому-то не нравится,

что стоит его не пустить в ход? А если я иду не один, а с товарищами по партийной организации? Тогда мы — сила. Тогда нас услышат, более того, мы в конце концов сами сделаем все, что задумали.

Однако известно, что часть коммунистов достаточно пассивна и пассивность эта очень удобна для тех, кому не нужны перемены. Значит, надо сделать организацию боевой, подыскать такого лидера, который мог бы за собой повести. Добиться этого можно в том случае, если каждый коммунист будет знать не только Устав партии и Программу, да и то часто поверхностно, а будет политически и экономически грамотным. Давайте говорить откровенно — многие коммунисты плохо знают работы Ленина, Маркса и последние документы партии, так что серьезной полемики, скажем, по политическому вопросу, мы развернуть не можем. Не получается из нас и пропагандистов при разъяснении беспартийным сложных вопросов современности. Поэтому политическую и экономическую учебу надо поднимать на новую высоту, добиваться эффекта.

Вот скажу о нашей парторганизации. На отчетном собрании зашел разговор о предстоящем переходе на полный хозрасчет, о новых тарифных ставках, а мы обо всем этом знаем очень поверхностно. Как же мы будем в новых условиях работать и, больше того, как разъяснить эти условия беспартийным? Поэтому коммунисты и потребовали, чтобы новый секретарь в короткий срок сумел добиться организации экономической учебы в цехе на таком уровне, чтобы мы все отлично разбирались во всех моделях хозрасчета. И чтобы мы могли потребовать себе твердый фонд заработной платы, а количество работающих определяли сами. У нас же пока получается так — если сокращается число рабочих, то автоматически урезается и фонд зарплат.

Поэтому, говоря о свободе действий, я хочу сразу оговориться, что она возможна только при условии нашей всеобщей грамотности и активности, когда эти два условия превращают партийную организацию в реальную силу.

**С. ГЛУХОВ,**  
председатель совета ветеранов объединения «Балаковорезинотехника».

За последние три года коллективом узла связи выполняются плановые задания по радификации, но еще не достигнута стопроцентная радификация квартир, по этому показателю город занимает 12-е место в области.

За последние годы



Наши духовные ценности

СУДЬБЫ ЛЮДСКИЕ

ЕЁ ЗВАЛИ ЛЮДМИЛОЙ

В годы Великой Отечественной войны я служил в артбатареях «сорокапятки». Солдатская память хранит до сих пор все подробности тех дней.

О том, что война любя не похота, мы поняли, когда к нам прибыла санитарная бригада Людмила Гурова. О ней втайне вздыхала вся батарея. Однако Люда была со всеми одинаково ласкова и обходительна. Но после одного из боев она стала более внимательна к сержанту Попову, и это никого не обидело.

...Полк в наступлении нес большие потери. Мы получили приказ отходить. Расстреляв весь боекомплект, пушку пришлось вытаскивать на руках, потому что лошади погибли вместе с ездовым. Все знали: нельзя оставлять орудие на поле боя. Отстреливаясь, расчет выкатывал пушку, а пехотинцы прикрывали нас.

Когда мы достигли наших боевых порядков, то заметили, что нет нашего прикрытия. Сержант Попов вместе с остатками расчета повернул обратно. Все бойцы из прикрытия были ранены, часть из них

погибла. Люда вывихнула ногу, никто не мог передвигаться. Мы прибыли вовремя. Вытащили раненых, убитых. Все с восхищением смотрели на маленькую хрупкую девушку, которая в трудную минуту не потеряла присутствия духа.

Не раз потом она с нами держала экзамен на отвагу. Много дорог мы прошли с боями, закончили войну, и всюду с нами была наша любимая Люда.

В конце 1945 года, будучи курсантом пограничного училища, я получил от товарища письмо из Порт-Артура. Он сообщал, что Люду не уберегли, она погибла в одном из боев во время разгрома Квантунской армии. Все солдаты полка и батареи поклонились на могиле Люды, что называли своих дочерей ее именем. Я ответил, что поступлю так же.

20 августа 1948 года у меня родилась дочь. Я назвал ее Людмилой. После окончания мединститута она живет и работает в вашем городе участковым врачом.

М. ГРАДИНАР.

Тульская область



РАЗМЫШЛЕНИЯ НА ПРОГУЛКЕ

СТОЯЛ ТОТ СТАРЫЙ ДОМ...

Еще недавно в стене одного из старых купеческих домов можно было увидеть потемневшую от времени металлическую табличку прошлого века — товарный знак какого-то петербургского литейного завода. Какого, не помню. И уже не вспомню, потому что на днях мне, коренному балаковцу, не удалось отыскать тот дом. Его больше нет...

Сносят старые дома на Ленинградской, сносят на Октябрьской. Бывшие купеческие особняки, украшенные резными рельефными колоннами, завитушками и другими, на сегодняшний взгляд, архитектурными изысканиями, грустно смотрят пустыми глазами выбитых окон. Завтра сюда придут техника, и с грохотом, поднимая тучи пыли, рухнут старые стены. Рухнет прошлое. А вскоре на их месте вознесутся этажи новостроек. Город строится, и прошлое должно уступать место будущему. А возможно ли будущее без прошлого?

Возле руин под дождем стоит пожилая женщина с непокрытой головой. Она обращается к случайному прохожему:

— Этот дом сто лет стоял и еще столько мог бы, а его вот так...

И горестно разводит руками. На въезде в Балаково красуется огромный плакат, извещающий, что это город энергетиков, химиков, строителей. Кто знает, что в прошлом веке это был один из центров волжской хлеботорговли? Старожилы, разумеется. А молодежь? А новые жители, которых здесь немало? Только те, кто прочитал об этом в работе Ленина «Развитие капитализма в России».

Что же преподносит нам современная архитектурная мысль взамен уничтоженного старого? Она преподносит раскрашенные в игривые желто-розовые тона дома в первом и втором

микрорайонах. Идея весьма сомнительная с точки зрения вкуса. Интересная вещь: в то время как в городе достаточно остро стоит жилищная проблема, хватается проблем и в сфере благоустройства, балаковские архитекторы занимаются самовыражением в цвете.

Растущему городу действительно остро необходимо жилье. Много жилья. Но ведь искусство архитектора состоит не в размещении современных «коробок», которое, кстати, у нас далеко от идеала, а в том, чтобы удачно и со вкусом совместить их с интересными старыми зданиями, сохраняя историческое своеобразие города. А их можно сохранить, эти здания, потому что здесь и без них достаточно строений, которые «просятся» под снос. Пусть взоры градостроителей обратятся хотя бы на ставшие со временем постоянными временные дома в жилгородке и поселке Сазанлей — так называемые «кляпачники», многие из которых находятся в аварийном состоянии. Пока же город строится равнодушной рукой и холодным сердцем.

Благодаря этому Балаково исчезает. В образном смысле, конечно. Что остается его будущим жителям? Многоэтажный город из стекла и бетона, каких множество, и такой же безликий, да несколько строчек в ленинской работе, на которых с удивлением будет останавливаться взгляд читателя.

В последнее время мы много говорим об истории, об исторической памяти, проблемах преподавания истории и патриотическом воспитании. Причем зачастую мыслим глобальными категориями, но забываем, что вот этот дом, эта улица, этот маленький городок в российской глубинке, где ты вырос — это тоже история, малая Родина. И любовь к ней, бережное отношение — основа подлинного, а не декларативного патриотизма. Прописная истина, которую почему-то постоянно приходится напоминать.

Посмотрите, как мы относимся к историческим местам и памятникам города. Особняк купца Мальцева, где сейчас находится Дом пионеров, — памятник ар-

хитектуры, охраняется государством. Из года в год там идет бесконечный косметический ремонт, не дающий видимого результата. В итоге продолжает гнить прекрасный лепной потолок в восточном стиле. А вот пример, ставший притчей во языцех: собор работы Федора Шехтеля — памятник архитектуры, охраняется государством. Находится в катастрофическом состоянии, угрожающем безвозвратной потерей здания, требует немедленной реставрации. Здание на улице Московской, в котором сейчас размещается мебельный магазин, — памятник архитектуры, охраняется государством. Находится в крайне запущенном состоянии, значительная его часть занята складом магнитола, хотя могла бы использоваться с большей пользой. Водонапорная башня на улице Советской. Заброшена и пустует, приходит в ветхость.

Стояла на улице Ленина старая мельница — капитальная каменная постройка. Стояла в запустении, пока не пришла в ветхость. Ее снесли, а образовавшийся пустырь заросли наглядной агитацией. Об уроках этой агитации, которая там до сих пор висит, говорить не стоит, но хочется только своими глазами посмотреть на человека, которого она сатирировала, вдохновила на труд и на подвиг.

Кто знает, что улица Коммунистическая когда-то называлась Дамбой, потому что была первой мощеной улицей в городе? Только краеведы и старики. Даже в экспозиции музея истории Балакова, ничто не говорит об этом. А будь на каком-то из домов памятная доска, факт стал бы достоянием всех горожан. В одном из зданий на той же улице размещался штаб первого красногвардейского отряда Семена Шкарбанова, но нет мемориальной доски наположенном ей месте. Это «мелочи», с которых начинается традиция, именуемая любовью к Отечеству.

В. ШТЕЙНБОК.

На снимке: здание на ул. Московской.

Фото С. Карелина.

ПОЧТА СТРИЦЫ

МИР УВЛЕЧЕНИЙ

ОТЗОВИТЕСЬ, ЕДИНОМЫШЛЕННИКИ!

Недавно во Дворце культуры строителей я выступил с моноспектаклем «Владимир Высоцкий. Вечер памяти». Сделать такой спектакль — моя давняя мечта, которая, наконец, осуществилась. Реализовать ее помогли клуб самодеятельной песни и объединение молодежных клубов «Синтез».

Спектакль состоялся. Хочется думать, не в последний раз. Не есть и другие замыслы. Почему бы, например, не создать в городе поэтический театр? Но это должен уже быть театр не одного актера, а театр-студия. Множество прекрасных поэтических произведений буквально просятся на сцену. Театр Пушкина, Есенина, Мая-

ковского... Только одному с этим не справиться, нужны единомышленники. Александр Наумов, например, загорелся идеей создать такой театр при клубе самодеятельной песни. Не знаю, осуществимо ли: у ребят свои замыслы, своя программа, свое направление. Пойдет ли им на пользу такое раздвоение?

Трудности, которые возникают при создании любого самодеятельного коллектива, — помещение, репертуар, костюмы и т. д. — дело разрешимое. Главное — это найти людей, которым, как и мне, дорога идея поэтического театра-студии. Отзовитесь, единомышленники!

В. ЕРМИЛОВ.

РЕЗОНАНС: «ПАМЯТНИКИ», «ОН» № 109 от 8 июля с. г.

«КАК - НИБУДЬ ПОДМАЗЬ»

Нас, работников комбината благоустройства, давно надо было «пропесочить» за этот сквер в старом городе и в особенности за памятник В. И. Ленину.

Хочется рассказать о том, как мы благоустроиваем сквер два раза в год. 21 апреля в 3 часа дня мастер строительного участка вдруг вспоминает: «Ба, завтра день рождения Ленина! Надо срочно покрасить...». Плотники получают задание сделать леса. В 3.15 малайр получает остатки сухой бронзы и 1 литр олифы, в 4 часа сделали ветхое сооружение без ограждений. 4.15. Мастер участка уговорила малярашку выкрасить памятник. «Как-нибудь держись за Ленина и подмажь...».

Под удивленные взгляды ребятшек, которые в этот день пришли со своими воспитателями нарядами, взволнованные, рассказать стихи у памятника, маляра домазывала краску, в которой явно не доставало бронзового порошка. О каком качестве можно говорить при такой организации труда?

Неоднократно в течение двух лет поднимался вопрос о реставрации памятника, но так и не поднялся. Слишком сняз он поднимается. А сверху, наверно, думают, можно ли эту работу доверить

своим штукатурам-малярам?

Побелка обратной стороны трибуны производилась мелем без клея за 5 дней до майской демонстрации, но прошел дождь, и все смыло.

Насчет окурков, уже курящих людей. Но если детей приводить в парк не только рвать цветы, которые они после прогулки тут же разбрасывают по тротуару, но и собрать иногда разбросанные там газеты и крупный мусор в урну, хоть и не на большой территории, чтобы они почувствовали, как приятно гулять по чистой полянке, то, может, они вырастут и не будут бросать мусор и окурки на газоны и в лесу? Мы, взрослые люди, должны подключить детей к работе. Хотя бы помочь исписанные ими же панели с их участием на своем этаже. Только так можно их приучить к чистоте. Иной ребенок, нагулявшись, садится на скамеечку перед своим подъездом, снимает обувь и даже носки, вытряхивает песок и идет в дом. А иной вытряхивает песок, чтобы мать не ругала, у входной двери, не считаясь с толпой уборщицы. В этом виноваты взрослые.

Штукатуры-маляры комбината благоустройства.

МНОГО ГОВОРИМ о культуре человека, о том, как себя вести в общественных местах, в быту, на производстве. Например, по закону, если человек в общественном месте выражается нецензурными словами, это квалифицируется как мелкое хулиганство и влетает административное наказание. Только закон в данном случае применяется слабо.

Пройдите по любой балаковской улице, и вы услышите сплошную нецензурную брань. Молодые ли люди идут, пожилые ли — сквернословят. Сквернословят не только мужчины, но зачастую и женщины. На

ДЛЯ СВЯЗКИ СЛОВ...

остановке, в автобусе, в зоне отдыха — всюду сплошная нецензурщина. А станешь делать замечания сквернословам, услышишь в ответ: «Мы же не ругаемся. Это так, для связки слов». Правильно, они не пьяные, к людям не пристают. Но почему окружающие должны слушать эту матерщину? Или такое мнение: «Это мое личное дело, ругаться или нет». Но поскольку прожигает дело в общественном месте, то и касается оно всех.

Как-то я разговорился с

человеком, приехавшим из Харькова. «Как вам не надоело слушать эту брань?», — спросил он. Что ему ответить? Он рассказал, что у них, в Харькове, никто не делает замечание нарушителю, так его под защиту возьмут окружающие. Я считаю, что органы правопорядка должны строже применять закон к тем, кто нецензурно выражается в общественных местах, и горожане также должны давать отпор хамству.

В. СИРОТИН.

ПАМЯТЬ НАДО УВАЖАТЬ

Меня очень волнует состояние городского кладбища и существующие там «порядки».

Конечно, во многом от нас самих зависит, как будет выглядеть последнее пристанище наших близких. Но и от администрации надо бы потребовать:

не забывать о своих обязанностях. Кто же отвечает за все эти поборы, грязь и неразбериху, что царят при столь скорбном обряде?

Испокоин веку кладбище считалось священным местом для всех народов. И у нас в стране есть ухо-

женные, чистые кладбища. А что же в нашем городе? Почему не проложить дорожки, не поставить урны для мусора, не разбить кладбище на квадраты или не заметить линии, чтобы протоп было найти могилу близкого для знакомого человека? Т. БЕЛЯЕВА.



Спорт

# Не видя соперника

Ежегодно в нашей стране проводится немало соревнований, в которых участвуют сотни тысяч шахматистов, от начинающих до гроссмейстеров. К сожалению, не все поклонники этой игры имеют возможность посещать шахматно-шашечные клубы и секции, участвовать в соревнованиях за доской. Но и многие не знают, что в соревнованиях, даже в международных, можно участвовать не выходя из собственного дома, ни разу не увидев своих соперников.

Речь идет о заочных соревнованиях. Участвуя в турнирах по переписке, можно выполнить норму для присвоения любого разряда, звания мастера спорта, стать спортивным судьей. Нельзя пока стать только гроссмейстером.

Турнир по русским шашкам длится около года, по международным (столкнеточным) — около полугода.

Подведены итоги 15-го заочного командного чемпионата РСФСР по русским шашкам, в котором приняли участие 133 команды от 115 городов, поселков и да-

же сел. Звания чемпиона Российской Федерации второй раз подряд добилась команда г. Волгограда.

В настоящее время идет подготовка к проведению 16-го заочного командного чемпионата РСФСР по русским шашкам. Его старт намечен приблизительно на первое января 1989 года, но он может быть перенесен на более поздний срок. Я надеюсь, что шахматисты Балакова также пожелают участвовать в чемпионате. Состав команды — пять человек. Возраст и пол участников команды не имеет значения, а вот «безразряд-

ников» в ней не должно быть. Для участия в личных соревнованиях наличие разряда необязательно.

Желающие участвовать в предстоящих заочных соревнованиях, как в личных, так и в командных, как по русским, так и по международным шашкам за дополнительной информацией об условиях участия в них могут обратиться в свой городской комитет по физической культуре и спорту или непосредственно к автору этой заметки по адресу: 141350, Московская область, г. Хотьково, абонемента № 11. Просьба в письме вкладывать маркированный конверт с обратным адресом, это ускорит получение ответа.

**А. МАРТЬЯНОВ,**  
член судейской коллегии комиссии заочных шашечных соревнований.

МНЕНИЕ

## А так хотелось всех обнять...

Еду в автобусе. На душе радостно от красивых улиц, от оживленных прохожих и хочется всех обнять. Словом, прекрасна жизнь!

Остановка «Детский мир». Мне выходить. Слева от входной двери стоит пожилая женщина, справа — здоровяк-парень. Пробираюсь, и чтоб не напирать на женщину, стараюсь держаться поближе к парню.

— Куда лезешь? Не успеешь выйти что ли? — рявкнул на меня здоровяк.

Смотрю на него, не понимая, кто кого задавил? Обидно, ведь в сыны мне годится, а так накричал на старика. Настроение враз испортилось, желание всех обнять пропало.

У Детского мира милостливая девушка продает дыни. Подсчитав свою наличность, вежливо обращаюсь к ней.

— Взвесьте, пожалуйста, вот эту дыню.

— Все оны одинаковые, — грубо обрывает она.

Не стал дблсушивать, что еще изливало в мой адрес, пошел от прилавка.

Почему у нас кругом хамство и грубость? Часто можно наблюдать в автобусе, как молодая мамаша усаживает на сиденье свое чадо 5—7 лет, а рядом мается, переступая больными ногами, старушка. Ребенку надоело сидеть, ему хочется встать на ноги и поглядеть в окно, но мать силой его удерживает. А почему бы не посадить старушку? Неужели до этой матери не доходит, что она растит эгоиста и скоро сама будет пожинать плоды своего воспитания?

Думаю также, что хамство и неуважение к старшим — от недостаточного воспитания детей в школах. Культуру нужно прививать с первого класса, напоминая об этом все 10 лет.

Вот где должна быть перестройка! Свой культурный уровень всем нам надо поднимать и перестраивать!

**А. ЛЕВИН,**  
ветеран войны и труда.

КОНСУЛЬТАЦИИ ВРАЧА

## ЧТО НАДО ЗНАТЬ О ТУЛЯРЕМИИ

В нашей области в этом году отмечается повышенная заболеваемость туляремией среди грызунов, особенно в поймах рек и лесополосах. Заражение этим инфекционным заболеванием возможно при контакте с мышами, водяными крысами, сусликами, зайцами. Чаще всего заражаются ею охотники и работники зверохозяйств во время охоты, снятия шкур, при употреблении зараженных пищевых продуктов и воды.

Каковы же признаки туляремии?

Болезнь начинается внезапно: до 38—39 градусов поднимается температура, отмечаются озноб, головная боль, разбитость, боли в мышцах (особенно икроножных), иногда тошнота, рвота, краснота глаз. От других инфекционных заболеваний ее отличает развитие бубонов на месте введения возбудителя. Бубон может локализоваться и в

горле, и в глазу, и в животе, и в легких, и на коже. Вероятны осложнения, примерно в одном случае из ста возможен смертельный исход.

В качестве основных профилактических мер весной и осенью отделом дезинфекции городской санэпидстанции проводится обработка турбаз, пионерских лагерей, баз труда и отдыха, частных строений.

Но самое эффективное средство — профилактическая вакцинация туляремийной вакциной. Особенно нуждаются в ней лица, занимающиеся охотой и выезжающие на работу в неблагополучные в отношении туляремии лесные районы: Пугачевский, Алтайский, Вольский, а также в Сургут.

Помните, что легче предупредить заболевание, чем его лечить.

**Г. ОВСЯННИКОВА,**  
врач-эпидемиолог.



Автомобили, автомобили буквально все заполонили...

Фото М. БАБЕНКО.

10-11 сентября

НА СТАДИОНЕ «ТРУД»  
СОСТОИТСЯ КОНЦЕРТНАЯ ПРОГРАММА

### «Московские звёзды»

В программе принимают участие: народные артисты РСФСР Георгий Вицин и Евгений Моргунов, негритянский певец Вейланд Роод и танцевальный ансамбль «Экзотика», современный балет «Рецитал» под руководством В. Захарова, Марина Агеева с инструментальным ансамблем, шоу-группа «Идеа Фикс», автордео.

Начало концертов: 10 сентября в 17 часов, 11 — в 13 и 17 часов. Концерты состоятся при любой погоде.

Билеты продаются в кассах Дворцов культуры строителей и химиков. 2-2

Туристская гостиница «БАЛАКОВО»

### приглашает принять участие

в предварительной записи работников для вновь вводимого ресторана по следующим специальностям:

- повар III и IV разрядов (со стажем работы не менее 2-х лет);
- официант (мужчина);
- мойщик кухонной посуды;
- чистильщик плодоовощной продукции;
- кухонный рабочий;
- уборщик производственных помещений.

За справками обращаться: ул. Трнавская, 3а, туристская гостиница «Балаково», отдел кадров, телефоны 3-28-22, 3-16-15.

2-2

### ДЛЯ ВАС, МОЛОДЫЕ!

Открыт экспериментальный салон молодежной прически. Работают женский, мужской и маникюрный залы. Здесь вас обслужат с высоким качеством квалифицированные мастера, помогут выбрать нужную прическу, получить полную консультацию по уходу за волосами и кожей головы.

Приглашаем Вас посетить экспериментальный салон молодежной прически.

Адрес салона: ул. Ленина, 124 (гастроном «Ромашка», 3 этаж). Время работы: с 7 до 20 часов. Выходной день — воскресенье. Телефоны для справок: 94-26-75, 4-22-92.

3-1

С 65 - летием

поздравляем бывшую сотрудницу, ветерана труда, пенсионерку

### ТОПОЛЕВУ

Анну Александровну. Желаем здоровья, долгих лет жизни.

Коллектив управления Балаковской оросительной системы.

### МЕНЯЮ

г. Солнечный (вблизи Комсомольска-на-Амуре)

на г. Балаково.

Однокомнатную квартиру (3-й этаж, с лоджией) на равноценную или 2-комнатную.

Обращаться: ул. Мясная, 12, кв. 24 с 13 до 18 часов. тел. 2-85-79.

Продается кресло-коляска для инвалида. Обращаться по телефону 4-87-93.

Утерянную сумку с ключами и документами (удостоверение водителя и техпаспорт мотоцикла) на имя Головина В. М. прошу вернуть за вознаграждение по адресу: 30 лет Победы, 22, кв. 31.

Ищу няню по уходу за ребенком 1 год 7 мес. 1—2 раза в неделю. Оплата по договоренности. Обращаться по адресу: ул. 30 лет Победы, д. 21, кв. 46 (в любое время).

Правление колхоза «Завезы Ильича» (с. Еланка)

### ПРОДАЕТ АРБУЗЫ

в неограниченном количестве по цене 20 копеек за 1 кг.

В 46 микрорайоне (ул. Шевченко, 1)

### ОТКРЫТ ПУНКТ:

— по приему заказов на изготовление легкого платья и верхней одежды (работает в среду с 8 до 20 часов);

— по реализации готовых изделий (работает ежедневно с 8 до 17 часов, кроме воскресенья).

2-2



уловных — в 9, 10-30.  
Душа моя — в 12, 15, 18-15, 21.

XX ЛЕТ ВЛКСМ. Большой зал.

Корона Российской империи, или Снова неуловимые — в 9. Красная стрела — в 11-30, 13, 15, 17, 19, 21.

Зал повторного фильма.

Две строчки мелким шрифтом — в 14, 16, 18, 20.

### ОКТЯБРЬ.

Киносборник Мышки-Любовь из пассажа — в 9. Тайна старого чердака — в 11, 13, 15. Башня — в 17, 18-50, 21.

8, 9 сентября.  
МИР. Красный зал.  
Вельд — в 11, 13, 15, 17, 19, 21.  
Зеленый зал.  
Чудесная дубрава — в 14-30.  
Асса — в 12, 16-30, 20-30.  
Синий зал.  
Асса — в 16, 20.  
РОССИЯ.  
Встреча у старой мечети — в 9.  
Любовь из пассажа — в 11, 13, 15, 17, 19, 21-15.  
КОСМОС.  
Новые приключения не-

Редактор Е. Е. ШУТОВ

413800



г. Балаково  
Саратовской обл.,  
пл. Свердлова, 4а

### ТЕЛЕФОНЫ:

редактор — 4-07-54, зам. редактора — 4-07-61, ответственный секретарь и отдел объявлений — 4-07-40, отдел партийной жизни — 4-16-79, отделы промышленности, транспорта и строительства — 4-06-87, отдел писем — 4-15-01, отдел информации и социальных проблем — 4-25-67.

Отпечатана способом высокой печати в полиграфическом объединении «Авангард» управления издательства, полиграфии и кинжальной торговли Саратовского облисполкома, г. Балаково, пл. Свердлова, 89. Объем 1 п. л., заказ № 144, тираж 34563.